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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
26.07.2021 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
Gemeindevertreter Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jens-Peter Martens  
Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
  
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Christina Jasiak 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Dieter Petersen und Jörg Hars 

  
Unentschuldigt fehlt: 
---       
 
Außerdem sind anwesend: 
Presse 
3 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 15.06.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Satzungsbeschluss über den  Bebauungsplan Nr. 4 für das Gebiet Nieland, östlich 

und südlich des Rampelweges und westlich des Kuhfennenweges 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Brücken Darrigbüllsielzug 

(BW 23) und Hunholzweg Nord (BW 25) 
10. Sachstand Ausbau B 5 
11. Wegeangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
13. Vertragsangelegenheiten 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die Ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 12 „Grundstücksangelegenheiten“ und zum 
TOP 13 „Vertragsangelegenheiten“ ausgeschlossen. 
 
Einstimmig wird die Tagesordnung mit genannten Änderungen genehmigt.  
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 15.06.2021       
 
Die Beschlussfassung wird auf die nächste Gemeindevertretersitzung verlegt.  
 
 
4. Einwohnerfragestunde    
 
Ein Zuhörer berichtet, dass im Krüppeldeich das Straßenschild nicht mehr vorhanden ist. 
Bürgermeister Maas wird es sich anschauen.  
 
 
5. Bericht des Bürgermeisters    
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● Neuerlass der Pflanzenabfallverordnung – Einschränkungen beim Verbrennen von 
pflanzlichen Abfällen 
● Digitaler Austausch /Freiflächen - Solarenergie in kommunaler Praxis findet am 
05.08.2021 statt 
● Bärenklau wurde an mehreren Stellen gemeldet. Die Gemeinde hat bereits Maßnahmen 
dagegen unternommen. Bereits in der Vergangenheit hat die Gemeinde viel dagegen ver-
sucht zu unternehmen, jedoch wächst die Pflanze wieder nach oder wächst an anderen Stel-
len wieder neu.  
● Für das Brückengelände bei der Brücke im Lagedeich wurde ein Angebot eingeholt. Das 
Angebot ist über rund 12.000,00 €. Die Gemeindevertretung entscheidet sich für eine andere 
Variante.  
● Nahe der Voßkuhle war ein Rohrbruch gewesen. Der entsprechende Wasserverband 
wurde informiert und es musste zwei Tage lang nach der undichten Stelle entlang des Voß-
kuhlensielzuges gesucht werden. Bei einigen Einwohnern war kein Wasser mehr gewesen. 
Die Rechnung liegt noch nicht vor.  
 
 



14.GV Südermarsch am 26.07.2021 

Seite 3 von 4 

6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Es liegen keine Berichte vor. 
 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Frank Hars erkundigt sich zum aktuellen Stand der Baumaßnahme B5 / Bauabschnitt 4. Bür-
germeister Maas erklärt, dass momentan keine neue Information bekannt ist.  
 
 
8. Satzungsbeschluss über den  Bebauungsplan Nr. 4 für das Gebiet Nieland, öst-
lich und südlich des Rampelweges und westlich des Kuhfennenweges    
 
Der Abwägungsvorschlag zu den eingegangenen Stellungnahmen ist den Gemeindevertre-
tern zugegangen. 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs des Bebauungsplanes Nr. 4 abge-
gebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen Träger öffentli-
cher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als 
Anlage beigefügten, Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Büro OLAF wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben von 
diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.  
2. Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches beschließt die Gemeindevertretung den Bebau-
ungsplan Nr. 4 für das Gebiet Nieland, östlich und südlich des Rampelweges und westlich 
des Kuhfennenweges, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) und dem  
Text (Teil B), als Satzung. 
3. Die Begründung wird gebilligt. 
4. Der Bürgermeister wird beauftragt, den B-Plan zur Genehmigung vorzulegen und danach 
die Erteilung der Genehmigung nach § 10 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. In der Be-
kanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und zusammenfassender Erklä-
rung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft verlangt werden 
kann. Zusätzlich ist in der Bekanntmachung anzugeben, dass der rechtskräftige Bebauungs-
plan und die zusammenfassende Erklärung ins Internet unter der Adresse www.amt-
nordsee-treene.de eingestellt wird und über den Digitalen Atlas Nord des Landes Schleswig-
Holstein zugänglich gemacht wird.  
 
Abstimmungsergebnis: 

  Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitglie-
derzahl 

davon anwe-
send 

dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 5 4 -- -- 

 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO war folgender Gemeindevertreter von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen; er war weder bei der Beratung noch bei der Abstimmung anwesend: 
Karl-Jochen Maas 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Brücken Darrigbüll-
sielzug (BW 23) und Hunholzweg Nord (BW 25)       
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass der Zuwendungsbescheid für die Brücke Hunholzweg 
Nord da ist. Die Zusage für die Brücke Darrigbüllsielzug liegt auch vor. Die Gültigkeit ist bis 
zum 30.04.2022. Die Gemeindevertretung ist einstimmig für den Bau dieser Brücken. 
 

http://www.amt-nordsee-treene.de/
http://www.amt-nordsee-treene.de/
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10. Sachstand Ausbau B 5       
 
Der Beginn der Baumaßnahme wird auf den 02.08.2021 verschoben. Voraussichtlich wird 
diese Baumaßnahme bis zum 09.12.2021 andauern. Begonnen wird mit Teilsperrung. An 
drei Wochenenden innerhalb des Bauzeitraumes wird eine Vollsperrung erforderlich. Die 
Umleitungsstrecken werden benannt.   
 
 
11. Wegeangelegenheiten       
 
Knut Flatterich spricht den Grünen Weg an. Es ist ein Loch in dem Weg. Bürgermeister 
Maas berichtet, dass das Material bereits bestellt wurde, leider aber noch nicht geliefert wur-
de. Die Gemeindevertretung sieht die Stelle als gefährlich an und deshalb soll, solange das 
Material nicht da ist, das Loch erstmal provisorisch etwas aufgefüllt werden. Knut Flatterich 
wird sich darum kümmern.  
 
 
 
 
 
Gemäß Beschluss ist die Öffentlichkeit für die nächsten Tagesordnungspunkte 12 und 
13 ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.  
 
Nicht öffentlich… 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Zuhörer sind nicht mehr anwesend.  
 
 
 
 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
Die Bekanntgabe ist entbehrlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 21:20 Uhr

